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ÚVOD 

Športové hry patria medzi najob úbenejšie pohybovo-športové aktivity loveka. 

Vrcholné sú aže (Majstrovstvá sveta, Olympijské hry a pod.) patria medzi 

najsledovanejšie podujatia a úspešný hrá i sa zara ujú medzi mega celebrity sveta. 

Aby sa športové hry dopracovali k takémuto statusu museli v priebehu svojho vývoja 

vykona  množstvo inností, ktoré ich dostali na takúto úrove . Ob úbenos  športových 

hier zasahuje do všetkých sfér udského života a tak ako vo vo nom ase sa o nich 

rozpráva, resp. ich priamo realizuje ve ké množstvo udí, tak sú dlhodobo pevnou 

sú as ou aj rôznych profesijných oblastí. Dôležité miesto zaujímajú aj v rámci výchovno-

vzdelávacieho procesu v škole. Sú asný štátny vzdelávací systém na základných 

stup och vzdelávania (ISCED 1-3) vymedzuje postavenie športových hier ako 

tematického celku s možnos ou prideli  im najvä šiu hodinovú dotáciu. Množstvo 

výskumov ale aj bežných poznatkov z praxe poukazuje na to, že práve cez vyu ovanie 

športových hier je možné významným spôsobom adekvátne kreova  postoje a názory 

mladej populácie. Dynamika, premenlivá situa nos  deja, kolektívny charakter, to je len 

nieko ko faktorov, ktorými športové hry výrazne pozitívne vedú žiakov a žia ky k tomu 

aby nielen v eduka nom procese ale aj v rámci vo ného asu využívali tieto športové 

aktivity na upev ovanie zdravia, rozvoj pohybových schopností ale najmä na zábavu. 

Aby bol eduka ný proces vedený kvalitne a jeho transfer do života dospievajúcej 

mládeže primeraný a adekvátny je potrebné aby sa tí o ho budú realizova  mali 

možnos  pripravi  sa na túto innos  o najlepšie a dosta  o najvä šie množstvo 

potrebných informácii a poznatkov.  

Obsahom tejto knižky sú informácie a poznatky, ktoré sú smerované k tomu aby 

sa budúci u itelia telesnej a športovej výchovy mohli o najlepšie pripravi  na svoje 

budúce povolanie. Kolektív autorov - u ite ov športových hier na Katedre telesnej 

výchovy a športu, Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici - sa pokúsil zosumarizova  

základne informácie zaoberajúce sa teóriou športových a pohybových hier, o ich obsahu 

a hernom výkone. Hlavným zámerom bolo priblíži  študentom oblas  didaktiky 

športových hier ako vstupnej brány do procesu nácviku a zdokona ovania herných 

inností, kde na konkrétnych príkladoch poukazujú na možnos  využitia adekvátnych 
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špecifických prostriedkov a metodických foriem a ich modifikácií. Sú as ou knihy sú      

aj informácie o systémoch a organizácii športových sú aží a základné pravidlá nosných 

športových hier. Kniha obsahuje aj základné charakteristiky vybraných netradi ných 

športových hier. 

Veríme, že informácie, poznatky a viaceré „návody“, ktoré sú zosumarizované 

a zverejnené v tejto u ebnici, budú prínosom pre zvýšenie kvality vzdelávacieho 

procesu i už v rámci vyu ovania predmetov Športové hry a Pohybové hry ale aj pre 

samotnú športovú prax.     
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1 HRA (Adam ák) 

1.1 Pojem hra  

Každý z nás sa rád vo svojom vo nom ase vracia k innostiam prinášajúcim pocit 

spokojnosti, radosti a uvo nenia. hra je jednou z nevyhnutných udských inností, ktorá 

prevažuje najmä v detskom veku. V dnešnej dobe sa hrajú nielen malé deti, ale aj 

dospelý jedinci; prostredníctvom hry nielen relaxujeme, odpo ívame, ale tiež sa 

zoznamujeme s novými u mi a spoznávame nových priate ov, ale aj sami seba            

v ur itých životných situáciách. Slovo hra je indoeurópskeho pôvodu. Od dávna sa 

vyskytovalo a využívalo takmer vo všetkých jazykoch (gra, igra, the game, das Spiel, le 

jeu, ...). Má viacero významov, v slovanských jazykoch znamená živý, zábavný pohyb, 

skákanie.  

Hra je jednou zo základných udských inností popri u ení a práci. V ontogeneze 

loveka je hra prvou z nich. S hrami sa stretávame aj u zvierat. Hra prináša jej 

ú astníkovi uspokojenie a rados , v prípade prehry prirodzene aj negatívne emócie. Hry 

najmä v detstve sú okrem toho školou, v ktorej sa die a mimovo ne u í. Hra je na prvý 

poh ad bezú elová innos , ktorá spolo nosti navonok ni  neprináša. 

Hra zah a v sebe vz ah ku skuto nosti. na jednej strane predstavuje ur itý 

odklon od skuto nosti, o tvorí slovo „ako“ a „akoby“. Znamená to, že sa lovek vzdiali 

od skuto nosti a tým si uvedomuje, že sa na as vymyká z vážneho života a prechádza 

do sveta, ktorý existuje len tak (Mišurcová-Fišer-Fixl, 1989). Hra je zárove  priblíženie 

ku skuto nosti a to tým, že lovek nie o alebo niekoho predstavuje a prijíma ur itú 

úlohu, preniká hlbšie do skuto nosti, spoznáva lepšie svoje okolie i sám seba a tým 

obohacuje svoju vlastnú osobnos . 

V Masarykovom náu nom slovníku z roku 1927 je hra definovaná takto: „ innos , 

ktorá sa koná pre u samu, pre ubovô u z nej samej prameniacu, ktorá nie                   

je prostriedkom k nejakému vzdialenému cie u ako práca“. Vidíme, že v tejto definícii        

je najdôležitejší prínos hry vyplývajúci z jej zdanlivej bezú elnosti. Cie om hry je potom 

samotná zábava. Pod a záveru tvrdenie môžeme tuši , že pod a tejto definície je hra 

podriadená práci a hranie hier nie je z aleka tak vznešenou innos ou ako práca.  
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Samotný pojem hra je v odbornej literatúre popisovaný mnohými autormi, pri om 

každý z nich sa pri jej definovaní na u pozerá z ur itého konkrétneho h adiska. 

Za najstaršiu písomnú charakteristiku hry pokladáme definíciu rímskeho lekára 

Galena z roku 150 n.l.: „Hra je innos , ktorá zamestnáva príjemným spôsobom telo       

i ducha. Pre telo je odpo inkovým cvi ením a ducha mierne unaví“ (Rovný 1980, s. 16).  

Hlavným princípom hry je najmä jej aktivita, v aka ktorej prináša die a u citové 

uspokojenie. Die a sústredí svoju pozornos  na hrový námet, pretože pri vlastnom 

priebehu hry podmie uje svoju myšlienkovú fantáziu (Mlejnek, 1997). 

V u ebnici kultúrna antropológia sa môžeme do íta , že hra je „sú ažná innos , 

ktorá zah a prvky fyzických schopností, stratégie a náhody alebo akejko vek 

kombinácie týchto prvkov“. Táto definícia Kendal Blancharda kladie dôraz na sú ažnú 

innos , ktorá síce nie je nevyhnutnou sú as ou hry, napriek tomu je jej ve mi astou 

zložkou (In Crapo, 1996 s. 390). 

Hrou die a napodob uje svet dospelých a rieši rozpor medzi svojimi túžbami a ich 

reálnymi možnos ami. Hra spotrebuje ve a energie, ale neunaví. Každá hra prináša     

so sebou mnoho kladných citov, rados , smiech, zábavu a dobrú náladu (Holeyšovská, 

2009). 

Na záver uvedieme, ako z psychologického h adiska hru popisujú Hartl a Hartlová 

(2010, s 187). Hra je pod a nich „Jedna zo základných udských inností (ved a u enia  

a práce), sprevádzaná pocitmi napätia a radosti, spravidla motivovaná sama sebou       

a zdanlivo bez iného cie a okrem seba samotnej, má ale blahodarné ú inky ako na 

duševný vývoj a u enia, najmä u detí v ranom veku (chápanie sociálnych úlohu, rozvoj 

fantázie, dodržiavanie pravidiel), tak aj na duševné zdravie, rekreáciu a relaxáciu 

dospelých“. 

Bolo by iste možné uvies  ešte mnoho alších definícií, ktoré budú viac i menej 

vystihova  niektoré z prvkov hry. Avšak vytvori  jednu všeobecnú definíciu pojmu hra,  

sa zatia  nikomu nepodarilo a pravdepodobne ani nepodarí. Týmto smerom uvažoval   

vo svojom filozofickom skúmaní aj Wittgenstein (1993). Pod a neho je hra „pojmom 

svojím spôsobom neohrani eným, slovom s nejasnými okrajmi a preto je tak ažké      

ho uchopi  pre bližšie skúmanie“. 


